
高一地理期中模块检测试题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第Ⅰ卷1至4页，第Ⅱ卷5至8页，共100分。考试时间90分钟。

第Ⅰ卷（选择题  共50分） 

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，答案不能答在试题卷上。

一、单项选择题：本题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的，多选、错选均不得分。

2012年6月16日18时37分，“神舟九号”飞船在酒泉卫星发射中心发射升空，次日与“天宫一号”实施自动交会对接，这是中国实施的首次载人空间交会对接。据介绍“天宫一号”绕地球运行中，24小时内经历16次日出日落。下图为“天宫一号”发射时变轨过程示意图。据此回答1～6题。

[image: image1.emf]1.运行中的“天宫一号”属于

A．卫星 
B．行星

C．恒星

D．星云

2.能够影响“天宫一号”与地面通讯联系的地理现象是

A．台风    B．太阳辐射   

C．寒潮    D．黑子、耀斑
3．远在伦敦的解凯旭收看“神舟九号”发射的电视直播，飞船升空之际伦敦


A．旭日东升  
B．艳阳当空  
C．夕阳西下
D．夜阑人静

4.“天宫一号”昼夜交替的周期为

A．24小时 
B．23时56分4秒  

C．16小时     

D．约1小时30分
6. “神州九号”升空之际，酒泉的昼夜状况最接近
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A               B              C             D

7．地球是太阳系的一颗普通而特殊的行星。下列与地球上有生物存在无关的是

A．地球自转周期适中       B．地球上有液态水

C．地球自西向东自转       D．地球有厚厚的大气层

[image: image10.png]


2010年3月以来，北大西洋极圈附近的冰岛发生大规模火山喷发，火山灰蔓延，欧洲航空业蒙受重大损失。据此回答8～10题。
8.该火山喷发的物质来自右面地球圈层结构图中的
A．① B．② C．③  D．④                                 
9．这些蔓延的火山灰物质在地球圈层中迁移的顺序是
    A．大气圈——水圈、生物圈——岩石圈  
B．岩石圈——大气圈——水圈、生物圈
    C．水圈、生物圈——大气圈——岩石圈  
D．水圈、生物圈——岩石圈——大气圈

10.该地区火山活动频繁，是因为位于

A．亚欧板块内部  B． 亚欧板块与非洲板块交界处

C．亚欧大陆的边缘D．亚欧板块与美洲板块交界地带
[image: image11.emf]③

④

③

④

读下图，据此回答11~12题。
11．下列描述正确的是                                                                             

A. ①——以长波辐射为主           

B. ②——大约为①辐射量的40%

C. ③——是大气的主要直接热源     

D. ④——晴朗的夜晚辐射量较强

12．多云的天气昼夜温差较小，主要是因为

A. ②增强，③减弱
    B. ②减弱，③增强

C. ③增强，④减弱       D. ②减弱，④增强
13.下面四种热力环流示意图错误的是

[image: image2.png]


14．下列正确表示近地面风带的是

[image: image12.png]


下图为1977年和2000年青藏高原冰川面积变化。读图回答15～16题。
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15.该时段青藏高原冰川面积变化是由于 
   A．太阳活动剧烈  B．全球气候变暖   C．黄赤交角增大  D．日地距离缩短
16．全球冰川大量融化会导致   
A．海平面上升，海岸侵蚀加剧        B．地下水位上升，淡水资源增多
C．陆地面积减小，海岸线长度增加    D．热量消耗增多，全球温度下降
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    辽河地处我国东北半干旱半湿润地区，流域内人口密集、工农业生产集中，水资源量远小于其北部的松花江流域，为此国家规划实施“引松济辽”调水工程。据此回答17～19题。

17.衡量地区水资源的多少，通常用下列哪一指标

A．多年平均降水量       B． 多年平均蒸发量  

C．多年平均径流总量     D．多年降水量与径流量之和

18．实施“引松济辽”工程的原因是因为辽河流域

①水资源总量少      ②全球气候变暖，蒸发量加大  ③地处内陆，气候干旱   ④人口多，工农业及生活用水量大

A．①③    B．①④    C．①②④     D．②③

19. 辽河流域除调水外，合理利用水资源的建议还包括

A．控制大城市发展规模     B．增强节水意识，普及节水技术  
C．有计划的控制人口增长   D．控制工业发展，严禁大水漫灌 

20．“会当凌绝顶，一览众山小”。以下各图与泰山的形成原因相吻合的是
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A .            B           C            D

21.下列地貌属于河流堆积作用形成的是
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A .                B                  C                    D

读我图某区域农业系统各要素相互作用示意图，完成22～23题。
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22．图中①②③所代表的环节分别是


A．降水增加、大陆性增强、降水减少


B．气温变幅减小、蒸发增强、降水增加


C．地面蒸发量增多、气温变幅减小、降水增加


D．地下水位上升、气温变幅增大、土壤表层盐分积累
23．该示意图体现了


A．地理环境的地域分异       B．地理环境的整体性
 C．自然环境的相对稳定性     D．水循环和水量平衡
位于湖南省西部的武陵源景区岩峰高耸、绿树翠满，有天下第一奇山之美誉。读“武陵源风光邮票图”回答24～25题。
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24．武陵源石峰林地貌的成因是
  ① 地壳的上升运动 ② 地壳的下沉运动   ③ 流水的沉积作用   ④ 流水的侵蚀作用
   A．①③       B．②④       C．①④       D．②③
25．该地区的岩石、气候、植被类型依次是
  ①沉积岩      ②变质岩      ③岩浆岩     ④热带季风气候      ⑤亚热带季风气候  ⑥温带季风气候    ⑦亚热带常绿硬叶林     ⑧亚热带常绿阔叶林  ⑨温带落叶阔叶林
  A．②④⑨     B．③⑤⑧    C．①④⑦       D．①⑤⑧
二、综合题（共50分）

	评卷人
	得分

	
	


26. （10分）读图完成下列各题。
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（1）左图表示北半球的      （节气），此时太阳直射点的地理坐标是         、          。（3分）

（2）该日A、B、C、D四点的正午太阳高度由大到小的顺序为           。日照市的昼夜长短状况是怎样的？（3分）

	评卷人
	得分

	
	


27．（10分）读理想大陆气候分布、世界部分地区气候分布图，完成各题。

[image: image18.emf] 
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（1）根据图中气压带风带的位置，左图所示是        （季节）。终年受甲气压带控制形成的气候，特点是什么？（2分）

（2）分析乙处形成①气候类型的成因。 (3分）


[image: image6]
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（3）上图四种气候资料符合⑥气候的是________，此气候类型在东亚地区最典型的原因是什么？(3分）
 

（4）描述从日照市到乌鲁木齐市沿途自然带的变化。（2分）

	座号
	


	评卷人
	得分

	
	


28．(10分)读“某区域某时段气压分布图”完成下题。

[image: image7.emf]B B


（1）图中A、B两处，__________为高气压中心，按天气系统的划分它属于___________，另一处气压中心的垂直方向气流运动状况为_______（填“上升”或“下沉”）。（3分）
   （2）a、b、c三地能形成雨区的是             。判断①②③两地______的风力更强盛，试说明其形成原因。（4分）

（3）请你根据所学地理理论和图中信息，预报未来几天④地的天气变化情况。（3分）

	评卷人
	得分

	
	


29. （10分）读下图完成各题。
[image: image8.png]



（1）甲处构造属于是             ，丙属于             。乙地地貌的形成原因是什么？（4分）

（2）日照市五莲县的花岗岩资源丰富，该岩石属于图中（a、b、c、d）      ，简要说明该类岩石的形成过程。（2分）

（3）图中①~⑦表示水循环的不同环节，添画箭头表示水的运动方向，构成完整的水循环。目前人类对其影响最大的环节是     (填代号)。（4分）
	评卷人
	得分

	
	


30.（10分）读“太平洋洋流分布图”、“气压带风带分布示意图”，完成各题。

[image: image20.emf]45

°

0

°

45

°

0

°


[image: image21.png]


[image: image22.emf]乙 乙

[image: image23.jpg]TSR

. TREH KRS z

60°

/RS .
10" AL KB

@ 35°

® ,
o 25
AT pRRR |
S0

@ﬁ&m. ®

x

70°




[image: image24.png]Bt ] Fik it mm)

600

o I
— A
VARN ™

300

200
B 100
[ PA—— 0

4 7010001 4 7010H) 4§ T10H a7mw0H




[image: image9.png]



（1）盛行风是海洋水体运动的动力。判断图中①~⑦处洋流在信风驱动下形成的有              ，在西风推动下形成的有               （4分）
（2）洋流对海洋生物和渔场的分布有重大影响。请在图中合适位置处标注出一个渔场，并写出洋流在该渔场形成中的作用。（4分）

（3）甲洋流名称是                ，它对沿岸气候的有什么影响？（2分）

高一地理试题参考答案及评分建议

一、选择题：（每小题2分，共计50分）

1．A  2．D  3．B  4．D  5．A   6． A  7．C  8．C  9．A  10．D  11．C 12．D  13．D  14．B  15．B  16．A  17．C  18．B  19．B  20．C  21．C  22．C  23．B  24．C  25．D
二、综合题（共50分）

26.（10分）

（1）冬至   45°E   23.26°N（3分）

（2）A＞C＞B＞D（2分）昼最短夜最长（1分）

（3）图略（标注正确）（4分），要求标注的错一项扣1分。

27.（10分）

（1）夏季（1分） 炎热干燥（1分）
（2）位于信风的迎风坡；沿岸有暖流经过。（3分）
（3）丁（1分）东亚位于世界最大的大陆亚欧大陆东部，面临世界最大的大洋太平洋，（1分）海陆的气温对比和季节变化比其他地区显著（或海陆热力性质差异大）。（1分）
（4）依次是：温带落叶阔叶林带、温带草原带、温带荒漠带。（2分）
28.（10分）

（1）甲  反气旋   上升（3分）

（2）b（1分）② （1分）②处等压线密集，水平气压梯度力大。（1分）

（3）未来几天将有一次暖锋过境。过境前，天气晴朗，气温较高；过境时出现大风、阴雨天气；过境后气温升高、气压降低，天气转晴。（3分）

29.（1 0分）

（1）向斜（1分）  断层（1分）  背斜顶部因受张力破碎，被侵蚀成谷地。（2分）

（2）b （1分）  岩浆侵入冷却凝固（1分）

（3）⑤ （1分）图略（3分，错一个扣1分）

30.（10分）

（1） ①⑤（2分）  ③⑦（2分）

（2）北海道渔场（图略）（2分） 日本暖流与千岛寒流交汇，形成水障，阻碍鱼类游动，使鱼群集中形成渔场（2分）（或秘鲁渔场。秘鲁寒流经过，离岸风吹拂下深层海水上涌带来大量营养物质，形成渔场）

（3）东澳大利亚暖流  增温增湿（2分）
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